

情况通报

INFCIRC/1124

2023年8月31日

普遍分发

中文

原语文: 英文

乌克兰常驻国际原子能机构代表团 2023年8月25日的照会

1. 秘书处收到乌克兰常驻国际原子能机构代表团 2023 年 8 月 25 日的普通照会。
2. 谨此按请求分发该普通照会，以通告全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团

编号：4131/36-197-101192

国际原子能机构
秘书处

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构秘书处致意，并谨通报如下。

乌克兰常驻代表团提请原子能机构成员国注意，由于俄罗斯联邦蓄意阻挠国家核监管当局 — 乌克兰国家核监管监察局监管命令的执行，扎波里日亚核电站的核安全状况十分严峻。

具体而言，由于俄罗斯联邦武装部队夺取了乌克兰核电站，国家原子能公司代表不断违反该核电站的运行要求，继而在该核电站损害了核安全和核安保的所有七个不可或缺的支柱，因而乌克兰国家核监管监察局发布了监管命令，将扎波里日亚核电站所有六台机组的运行限制为冷停堆模式。

作为回应，俄罗斯占领者则违背监管命令，违反安全运行的限制和条件，继续对扎波里日亚核电站的核电机组开展未经批准的活动。

俄罗斯占领者不断更改扎波里日亚核电站机组的模式（从冷停堆模式到热停堆模式，反之亦然）是对核电站安全基本原则的歪曲，是对监管文件的漠视，也是核安全文化的退步。

在技术方面，俄方的行动导致蒸汽发生器因违反水化学工况而被毁坏，进而造成核电机组一次回路至二次回路的中小规模冷却剂泄漏风险，并可能将放射性同位素释放到扎波里日亚核电站周边环境。

在这种情况下，只要乌克兰扎波里日亚核电站仍处于俄罗斯占领之下，就无法正常开展扎波里日亚核电站的正常运行、维护、工程以及管理材料工况的监管、环境和经济规划活动。

俄罗斯联邦在乌克兰核电站未经批准的活动引发了一系列紧急情况，增加了那里发生核事件的风险，这首先是由于违反了扎波里日亚核电站的运行许可证。

俄罗斯联邦必须停止针对乌克兰扎波里日亚核电站的一切行动，从该电厂撤出其军事人员和其他人员，并赔偿对该核设施和乌克兰其他核基础结构造成的损坏。

乌克兰常驻代表团请国际原子能机构秘书处立即将本普通照会作为《情况通报》分发国际原子能机构全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构致以最崇高的敬意。

[印章]

2023年8月25日·维也纳